
Student Opinion | Insurance companies, 
careers and the fossi l  fuel industry



Summary
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In March 2025, we asked students their views on insurance companies, careers in these companies 
and its links with the fossil fuel industry. 
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The majority did not know that insurance 

plays a role in fossil fuel expansion

70% of respondents did not know that insurance plays a role in 

fossil fuel expansion.

Over a quarter (26%) reported they knew a bit about the role of 

insurance in fossil fuel expansion.

 

4 Respondents were divided about under what 

conditions they would consider a job in an 

insurance company

1 Over two fifths said they would be very 

unlikely to consider a career in the 

insurance industry 
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4 in 10 (42%) of respondents reported that they would be very 

unlikely to consider a career in the insurance industry, 

regardless of their role in fossil fuel expansion. 

When asked to describe their perception of insurance as a job 

or career, the most common response was ‘boring’. 

Most respondents agreed that the insurance 

industry should not insure projects that 

negatively impact the environment

15% would apply to any company, regardless of whether they 

currently insure fossil fuel projects and plan to continue to do 

so. 

However, 13% would only apply if the company does not insure 

fossil fuel projects. 

 

• Approximately 

979 students 

took part from 

NUS’ database. 

• The results are 

weighted to be 

nationally 

representative 

of the UK 

student 

population. 

• Respondents 

were 

incentivised to 

complete the 

survey with a 

cash prize 

draw. 

Three quarters (75%) of respondents agree that the insurance 

industry should concentrate on insuring projects that benefit 

the environment. 

68% (strongly) agree that the insurance industry should not 

insure projects that negatively impact the environment. 



27% of respondents are aged 17-20

38% of respondents are 

undergraduates

79% are UK citizens studying in 

the UK

27% live with parent(s) / 

guardian(s)

55% identify as women 39% identify as White - English

40% consider themselves to have 

a specific learning disability, 

other disability, impairment or 

long-term health condition
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Student perspectives 
on careers in 
insurance
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Respondents were asked how likely it is that they would 
consider a job in an insurance company once they have left 
college or university. 4 in 10 (42%) said that it was ‘very 
unlikely’, while only 5% of respondents said it was ‘very 
likely’.

Q. Once you have left your college or university, what is the likelihood that you would consider a job in 

an insurance company? 

Base: 979 Balance: Not sure

42% 23% 17% 8% 5%

Very unlikely Unlikely Neither likely or unlikely Likely Very likely

Q: How would you describe your perception of insurance as a job or career?

Word cloud generated from first 100 responses

The most common response when respondents were 
asked to describe their perception of insurance as a job 
or career was ‘boring’. 

Sinister job that steals 

people’s money

Indifferent, it’s a job 

like anything else

An industry with 

opportunities for 

professional growth

Defenitely not for me 

due to progression

Repetitive and boring 

without being able to 

actually help people

Other responses 

included…
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Insurance companies 
and fossil fuel 
expansion
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7 in 10 (70%) student respondents reported that they did not know insurance played a role in fossil fuel 
expansion prior to our survey. Only 4% said that they knew a lot about the role insurance plays. 

Q: Before answering this survey, how much did you know about the role insurance companies play in fossil fuel expansion?

Base: 978

We provided respondents with the following information: Some insurance companies insure projects to extract fossil fuels  to manage significant risks associated with their operations, such as 

financial loss.  Without insurance, the risks would be so high that it would be hard for fossil fuel companies to get the funding they need to carry out the project. 

Insurance companies therefore play a pivotal role in the expansion of fossil fuel extraction. 

4%

26%

70%

I know a lot about the role insurance plays in fossil fuel expansion

I know a bit about the role insurance plays in fossil fuel expansion

I did not know insurance played a role in fossil fuel expansion
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4%

3%

3%

3%

13%

6%

6%

2%

28%

15%

15%

14%

22%

32%

30%

28%

19%

37%

38%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

The insurance industry should not insure fossil fuel projects (n=952)

The insurance industry should not insure projects that negatively impact
the local community and people around the world (n=969)

The insurance industry should not insure projects that negatively impact
the environment (n=970)

The insurance industry should concentrate on insuring projects that
benefit the environment e,g, renewable energy projects (n=970)

Strongly disagree Disagree Neither Agree Strongly agree

Three quarters (75%) of student respondents agree or strongly agree that the insurance industry should concentrate on 
insuring projects the benefit the environment. The majority (strongly) agree that the industry should not insure projects 
that negatively impact the environment (68%) or the local community and people around the world (69%).

Q. To what extent, if at all, do you agree with the following statements?

Base: in brackets Balance: ‘I don’t know’

9



Nearly half (46%) of student respondents said that they would not consider a job or career in an insurance company. 15% 
reported that they would apply to any company, regardless of whether it currently insures fossil fuel projects and plans to 
continue to do so, while 13% would only apply if they do not insure fossil fuel projects. 

Q. Bearing the role of the insurance industry in fossil fuel expansion in mind, please select which of the following options describe your perspective. “I would consider a job or career in an insurance company that…”

Base: 977 Balance: Don't know

13%

14%

15%

46%

I would only apply if the company does not insure fossil fuel projects

I would only apply if the company has made a commitment to reduce but not
stop insuring the fossil fuel industry

I would apply to any company – it doesn’t matter to me if it currently insures 
fossil fuel projects and plans to continue to do so

I wouldn't consider a job or career in an insurance company
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Demographics
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4%

8%

12%

6%

10%

7%

11%

12%

27%

3%

60+

50-59

40-49

36-39

30-35

27-29

23-26

21-22

17-20
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2%

6%

18%

38%

6%

11%

13%

4%

3%

1%

Other

PhD / D.Phil / professional doctorate
other doctoral degree

Postgraduate qualification

Undergraduate qualification

Foundation Degree / HNC / HND /
other equivalent Level 4 qualification

Apprenticeship

A / AS-levels / NVQ 3 / BTEC National
/ Access course / equivalent

GCSEs / NVQ 2 / other equivalent
Level 2 qualification

Foundation / Level 1

Entry-level

Q. What is your age band?

Base: 989 Balance: I would prefer not to say

AGE LEVEL OF STUDY

Q. Which of the following describes your current level of study?

Base: 989 Balance: I have graduated
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29%

17%

21%

32%

Final year

3rd or 4th year (but not final year)

2nd year

1st year

5%

15%

22%

66%

Other

Distance learner

Part-time

Full-time

Q. UG year of study

Base: 371

YEAR OF STUDY (UG ONLY) MODE OF STUDY

Q. What is your mode of study?

Base: 977
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2%

2%

6%

11%

79%

I would prefer not to say

Other

I am an international student from
within the EU studying in the UK

I am an international student from
outside the EU studying in the UK

I am a UK citizen studying in the UK

3%

5%

5%

7%

8%

8%

8%

9%

9%

11%

13%

14%

Northern Ireland

East of England

North East

Wales

Yorkshire and the Humber

East Midlands

West Midlands

Scotland

North West

South West

South East

London

Q. Which of the following statements best describes you?

Base: 980

NATIONALITY REGION

Q. Region

Base: 981

14



3%

4%

5%

9%

9%

9%

14%

20%

27%

Other

Prefer not to say

Privately owned halls of residence

University owned halls of residence

Privately rented house or flat - on
my own

Privately rented house or flat – with 
family   

Privately rented house or flat -
shared with friends

In own home (mortgaged or owned)

With parent(s) / guardian(s)

2%

5%

37%

55%

Non-binary

I prefer to self-describe

Man (including trans man)

Woman (including trans woman)

Q. Living circumstances

Base: 982

LIVING CIRCUMSTANCES GENDER IDENTITY

Q. Which of the following best describes your gender identity?

Base: 989
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2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

5%

8%

11%

39%

Asian or Asian British – Bangladeshi   

Mixed – Other   

Asian or Asian British – Chinese   

Asian or Asian British – Pakistani   

Asian or Asian British – Other    

White - Irish

Mixed – White and Asian   

White - Welsh

I would prefer not to say

White - Scottish

Asian or Asian British – Indian   

Black or black British – African   

Any other White background

White - British

White - English

Q. Which of the following best describes your ethnic group?

Base: 980

ETHNICITY

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

White - Gypsy or Irish Traveller

Jewish

Black or black British – Other   

White - Roma

Mixed British and
Latin/South/Central American

Arab

Any other ethnic group

Latin/South/Central American

Mixed – White and black Caribbean   

Black or black British – Caribbean   

Mixed – White and black African   

White - Northern Irish
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7%

40%

50%

Don’t know   

Yes

No

<1%

1%

3%

4%

5%

6%

8%

10%

26%

28%

48%

Profound and/or multiple learning
difficulties

Genetic and progressive conditions

A disability not listed above

Learning disability

Sensory impairments such as those
affecting hearing or sight

Conditions which are characterised by
several cumulative effects

Physical impairments such as  mobility
difficulties

An unseen disability or health condition

Mental health conditions or illnesses
which have a long-term effect

Neurodiversity

No known neurodiversity, disability,
impairment or long-term health condition

Q. Do you consider yourself to have a specific learning disability, other disability, impairment or long-term 

health condition?

Base: 978 Balance: Prefer not to say

DISABILITY

Q. Please describe your disability, impairment or long-term health condition. 

Base: 911 Balance: Prefer not to say
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To find out more about our research reports, please 
visit our website.
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https://sustainability.nus.org.uk/our-research/our-reports
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